

# DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES

En Teruel, un mes, . . . 1'00 pts.  
Fuera, trimestre, . . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales.  
Redacción y Administración,  
calle Juan 24.

AÑO IV  
SEGUNDA ÉPOCA

## PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

Martes 8 de Noviembre de 1904

### ANUNCIOS

Una cuarta plana.	5 cént.	linas
En tercera —	10 —	—
En primera —	15 —	—
Rebaja importante a los suscriptores y anunciantes periódicos.		
Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.		
Remitidas a precios convencionales.		

NÚM. 1.187

**FERRO-QUINA-BISLERI**  
LICOR TONICO  
RECONSTITUYENTE  
DE LA SANGRE MILAN  
**NOCERA UMBRA**  
(MANANTIAL ANGÉLICA)  
Agua Mineral de Mesa  
EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS  
DÉPÓSITO: A. ROLANDO. BARCELONA  
BAJADA S. MIGUEL



tes: se cierran multitud de fábricas; infinidad de fincas rústicas son sacadas á pública subasta por el fisco; las industrias naviera, harinera, fértil y ruinosa se encuentran atravesando una crisis mortal, la emigración toma proporciones aterradoras...

¿A qué pintar una vez más el estado de España en el año de gracia de 1904?

Tema tan sobado es ya, que es inútil tocarlo nuevamente, pues nada original se puede expresar sobre él.

Pero, al mismo tiempo, el tesoro público crece, aumenta y prospera. Nuestros presupuestos que antes de la guerra eran de unos 900 millones de pesetas anuales, alcanzaron al subir Villaverde al poder cerca de los mil millones, y hoy pasan de esa cifra. El fisco ha ido aumentando su voracidad progresivamente de 1898 acá como progresivamente también se ha ido arruinando el contribuyente y disminuyendo la riqueza colectiva.

Es más. Este año ha sido más duro que el pasado para las clases proletarias, y este año se está recaudando más dinero que el pasado, 11 millones y medio de pesetas más en los primeros nueve meses de este año, que en igual período del año anterior de 1903.

Los conservadores han anunciado la cifra del aumento con orgullo y satisfacción. Ya lo sabemos: la gloria del partido conservador ha sido siempre financiera, ó dicho sea con menos énfasis: han sido siempre los señores de la situación excelentes recaudadores de Hacienda, comisionados de apremios sin rival.

Pero el contraste es tan duro y tan violento, contra la prosperidad creciente del fisco y la miseria progresiva del productor, que más que motivo de jactancia en ese aumento de 11,5 millones debía ver nuestro ministro de Hacienda un lirio sangriento puesto sobre el contribuyente español.

Puede el gobierno engrerirse con su triunfo. Para nosotros ese triunfo es un peligro.

Y sinó, diganlo los hechos.

## DESDE MADRID

S. Dr. del DIARIO DE TERUEL.

A falta de asuntos, sigue comentándose con calor en los círculos políticos sobre las consecuencias de la crisis

permanente. Es indudable que por mucho que se ahonde sobre esa trascendental cuestión, nunca se habrá calculado bastante en la gravedad que encierra para la política y para los políticos el acto que tuvo lugar é incidentes que se desarrollaron en el palacio de la representación nacional, en la famosa sesión que dió principio el sábado último. Si personal y políticamente han sufrido nuestros prófhombres, no es menos la pérdida moral que ha experimentado el régimen parlamentario, á cuyo desprecio han concurredido, ante el país—acaso inconscientemente—los representantes y esas minorías, que solo por la ambición del poder y con el pensamiento fijo de tributar al Sr. Maura, llegaron á una obstrucción, no muy meditada, ante la cohesión y disciplina de que en más de una ocasión ha dado muestras la actual mayoría; ejemplo jamás visto en los anales de la historia parlamentaria española.

Una anécdota de otros tiempos y que estos días ha corrido de boca en boca, pone bien de manifiesto la aversión que el exministro demócrata señor Canalejas profesa al Sr. Maura y que refiriéndose á la carrera política que cada cual había hecho, dice así: «Tengo el orgullo de decir que he sido ministro antes que el S. Maura.» A la cual, y audiendo el tiempo—á raíz de su elevación al puesto que en la actualidad ocupa—y refiéndose á los días en que el Sr. Canalejas hiciera tal manifestación, y ante un grupo en el cual había alguien que se la recordó, contestó el Sr. Maura: «Cierto; pero yo he llegado antes que el Sr. Canalejas á ser presidente del Consejo de ministros.»

Quien haya presenciado de cerca la lucha entabuada por las oposiciones contra el gobierno del Sr. Maura, en la que el Sr. Canalejas ha sido el mantenedor más firme en odio al Sr. Maura, y la batalla con tanto tanto sostenida y en la que ha vencido el segundo, y considerando sobre las anécdotas referidas, verá evidentemente el personalismo encono existente entre ambos personajes políticos. Por eso se agranda más y más la figura del señor Maura, y le da extenso valor al triunfo por él obtenido contra todas las minorías coaligadas y contra los más altos prestigios de nuestro parlamento.

Resultado de ello será la inmediata aprobación del Concordato, de la ley de reforma de Administración local, de la de elecciones, y de todo en cuanto se proponega el Sr. Maura.

Ha quedado muy mal parados nuestros prófhombres políticos y las oposiciones por ellos representadas para que se intente otra segunda escaramuza en la que indudablemente habrá de tratar el hombre de las frases, que, dígase lo que se quiera, no las suelta cada más que porque sí, y como suele decirse á chorro de pajas; por lo que no falta quien cree—y la realidad de lo que se ve confirma el augurio—de que tendrá eficacia práctica la de los equipamientos, la del «escuaje del

caciismo» y la de la «revolución desde arriba».

Ahora, el más interesado en que todo esto se realice, en bien de España, debe ser el señor presidente del Consejo de ministros,

¿Se realizará? El tiempo lo ha de decir.

Esperemos.

M. Collado Minguez.

5 Noviembre 1904.

## EL MITIN DE TAUROFILOS

Sin la tan repetidamente anunciada asistencia de Canalejas, Rómánovszky, Socorro y demás personalidades que se dijo irían, se verificó el domingo el mitin asediado.

El público que acudió á oír la palabra de oradores de fama, se llevó gran fiasco y tuvo que satisfacerse con escuchar (si oíse pudo en aquél continuo bullicio) á toreros, empresarios y revisteros, gente toda muy interesada económicamente en el negocio y que expusieron las sofisticadas razones de siempre. La de que les lesionaba, la ve gorrosa de que de esa fiesta se subía al Hospital, la engañosa de que perjudicaba á los trabajadores y otras tan fútils. Pero la más entusiastamente la que escuchaba al público de aficionados era, la de que la fiesta de toros era un espectáculo típicamente nacional y que los que han conseguido su suspensión en domingo y la suprimirán en el resto de la semana cuando puedan, son unos neos, retrogrados encubiertos.

Pues resultaba: progresistas de verdad ellos, deseando la reaparición de tan salvaje espectáculo y adociando la razón conocida, propia de tradicionistas, de tetrógrados! Por que con ese argumento de que por ser una fiesta tradicional y típica deba continuar, siendo consecuentes deben solicitar otras muchas cosas. Que las diligencias vuelvan á sustituir á los ferrocarriles; que se roguen el telégrafo, no para traer el de sin hilos, sino para resucitar el de señales; que retiren la luz eléctrica, ha sido cosa de tamborear velones; que desaparezcan los tranvías eléctricos y vuelvan los de mala, ó mejor no se uses, pues es muy tradicional ir á pie; que no se reprima el matadorismo, el abuso de la savia, costumbre tan española; que no se mejore la enseñanza, pues el analfabetismo tan imperante es muy típico en nuestra patria; que vuelvan los censores del teatro y prensa; que se prohiban maléficas libertades; que se restablezca la santa isquicidio.. Todo es muy típico y muy español.

Nos han quitado el espectáculo inquisitorial de la hoguera, há poco el de ajusticiar en público, ahora enfilan á los toros, fiesta en que aún se ve sangre con frecuencia...

—Pues innovaciones, deténgase en un triste freno el progreso. Viva

## UN CONTRASTE

Que de 1893 acá España se va depauperando y arruinando de un modo horrible, es cosa tan palpable y sabida que no necesita demostración. En especial, durante estos últimos años la crisis alcanza proporciones alarman-

lo rutinario, lo tradicional... lo típico! Así debieran haber concluido, discutiendo con lógica.

¡Desgraciado país si hiciera caso de tales atavíos!

Fayal.

### La vida del "Chato-Doble", contada por él mismo

Hallándose ya en capilla el tristemente famoso criminal Luis Castellón (a) «Chato Doble» refirió algunos detalles de su vida, poniendo de manifiesto en todos ellos el cinismo peculiar que le distinguió.

Nació en Zaragoza, de cuya ciudad descendían sus padres y abuelos.

Fué bautizado en una iglesia de la calle de Predicadores.

En la ciudad aragonesa, donde su padre murió asesinado, en el año 1891, pasó Luis los primeros años de su infancia.

Desde que cumplió los 10 hasta los 25, se dedicó a tratante en ganado, recorriendo toda España para asistir a las principales ferias que en ella se celebran.

Cuando fué invitado a que refiriese algunos pormenores de su vida, manifestó:

«Nunca fui ladrón y mi primer tropezón fué en Torrijos (Guadalajara).

Tenía 25 años; un día tropiezo con Antonio Jiménez, gitano también, pero cobarde, porque se atrevió con un chico, a quien dió dos tiros y una puñalada. Esto no le podía consentir el Chato, y le quitó de en medio para siempre.

En Valladolid tuve que habérmelas con un guardia municipal a caballo, que se portó muy mal (Luis Castellón mostró respecto a este punto), y pagó con la vida.

Estas y otras cosas qué me callo, extendieron mi sombra y no había gitano que no hablase del «Chato Doble».

Como los gitanos somos de muy mala gana, viro la envidia, y claro, algún día nos teníamos que encontrar.

Estaba en el ferial de Teruel y supo que unos gitanos, manchegos ellos y muy valientes, me querían «carolar».

Yo me hice el bobo y vivía previsto.

Uno de ellos, llamado Ramón Jiménez, «se echó a tirar de pavia», y como ande yo estau nadie ha comido del espanto, pues se lo dije.

Desde allí me eché a la tierra, y aunque no me siguió la guardia civil me perseguíó la familia de Ramón, que acabó por detalarme en Sanlúcar, donde me cogieron.

Fui condenado por la Audiencia de Teruel, bajo el nombre de Domingo Gabarre, por delito de robo y hombre supuesto.

La misma Audiencia me condenó por el delito de homicidio a la pena de 17 años, 4 meses y un día de reclusión temporal.

Estuve penado igualmente por disparo de armas de fuego y lesiones.

La Audiencia de Pamplona me condenó por el delito de lesiones y la de Guadalajara por disparo y nombre supuesto.

Por la Audiencia de Valladolid fui condenado a la pena de muerte por asesinato del guardia municipal.

Y últimamente resucitó el crimen llamado «de Laguardia» por cuyo suceso estoy ahora en vías para mi muerte.

### UNA CARTA

Antes de ser condenado al patíbulo, escribió Luis Castellón una carta, que próximamente dice así:

«Madre mía! ¡perdóname! ¡Perdóname! todos vosotros a quienes infamé con mis crímenes! Dávadme y ami-

gos míos! ¡No os acordeis jamás, para pensamientos de vergüenza, de la fecha de mañana! Estoy arrepentido y muero con la esperanza puesta en la misericordia infinita que olvidará al Luis Castellón criminal, ante el Luis Castellón purificado con la confesión, limpio de cuentas con la justicia humana».

### ALMACEN DE HIERROS

Véase el anuncio en tercera plana.

### PACOTILLA

Escriben de León que a Matallana llegó hace una semana, por la tarde, una morja pedigüeña, bañada en el hábito humilde de estameña y, prestándole asilo, el cura la alojó en su domicilio. El ama, sin lanzar exclamaciones, vió que la moja usaba pantalones y a costar al momento fué al señor cura su descubrimiento. Como era natural, con gran premura, a la guardia civil avisó el cura y ésta, que su deber cumplió sin tasa, con gran cautela se escondió en la casa. Allá a la media noche, la morja, como quien va a una cita, saliendo de su cuarto silenciosa, a modo de fantasma misteriosa, una ventaza abrió sin hacer ruido y, la chichi sacando, dió un silbido. Cuatro hombres a caballo de repente se presentaron inmediatamente y en casa del cura penetraron, donde con los civiles se encontraron, cayendo todos en la ratera, incluso la morja, la cual era, como ustedes habrán adivinado, una gañán afeitada. A mi lo que mechoca y aun me escama, sin que por eso pase desazona, es como pudo el ama, ver que la morja usaba pantalones!

J. Estrani.

### FOGATA DE REGOCIJO

Los periódicos informaron hace poco tiempo a los habitantes de Atlantic City de que en las alturas de Chelsea que dominan la ciudad, por solicitud diligencia de la «National Association of Piano Dealers Convention», iba a encenderse una gran fogata. Efectivamente considerando que perjudica tanto a la educación musical del pueblo como al comercio de pianos nuevos dejar demasiado tiempo en activo servicio los pianos fuera de moda, dicha Asociación había comprado a los vendedores de música y a particulares mil pianos cuadrados viejos, con la sola intención de entregarlos a las llamas. En vano algunas instituciones de caridad suplicaron a los promovedores de la fiesta que instruyeran a músicos pobres aquellas tristes espinetas.

Vuestra filantropía os ciega — contestó la Asociación — lo que es perjudicial al rico, no podía ser útil al indigente. En vano, también el alcalde de Atlantic City, mister Stoy, azorado por los peligros que pudiera correr la ciudad con mil pianos ardiendo cerca de ella trató de oponerse a tan extraño proyecto. Pero ante la portada de la Asociación y la seguridad

formal de que se tomarían cuantas precauciones fuesen necesarias, M. Stoy se vió obligado a ceder. Todo lo que pudo hacer para calmar los escrúpulos de su conciencia municipal, fué irse hacia aquellos sitios acompañado de sus ediles.

Toda población de Atlantic City se hallaba en aquel punto, aun cuando dividida en pareceres. Según unos era un escándalo y un insulto al pueblo reducir a polvo tantos instrumentos que costaban un dineral; otros veían en aquello un gran indicio de potencia y una prodigalidad magnífica. Los más se regocijaban asistiendo a tan gran fogata. En realidad, fué soberbia. El honor de aplicar la primera antorcha incendiaria, reservóse al director de una revista musical; los fabricantes de pianos seguían su ejemplo.

Algunos minutos después, los mil pianos cuadrados no eran más que un formidable brasero en el cual se retorcían con siniestros crujidos hierros inofensivos e inocentes marfiles culpables tan solo de haber tocado durante un tiempo excesivo «Le Beau Danube bleu». Sin la energética resistencia de muchos centenares de polizones M. Stoy hubiera tenido el dolor de contemplar impotente la cremación de no pocos de sus administrados, pues a duras penas se podía apartar del brasero a la entusiasta multitud. Con todo, la misma policía no logró impedir que los principales miembros de la «National Association of Piano Dealers Convention», bailasen en torno de las llamas formando una rueda infernal, lo que aumentó singularmente la solemnidad de la ceremonia.

### CRÓNICA

Por la brigada municipal se están verificando algunas obras en las fuentes de la plaza de Santa Juan, con objeto de evitar el lodazal que de continuo existía, debido al desague exterior del líquido sobrante.

Con las alcantarillas que se construyen y el enlosado que se hará se evitarán las malas condiciones en que se encontraba el piso de la mencionada plaza.

Hoy celebra sus días nuestro respetable amigo, el doctor catedrático de esta Instituto general y técnico y presidente del Centro de Instrucción Democrática, D. Severiano Deporta.

El DIARIO DE TERUEL le desea todo género de prosperidades.

En esta Audiencia vio ayer una causa por robo, seguida contra Domingo Andreu, de Alcalá. El procedimiento dura más que 15 años de edad, y mostraba muy arrepentido de su delito. Fue condenado a indemnizar la cantidad sustraída y al pago de 125 pesetas.

El día 29 del pasado mes, falleció en Barcelona la virtuosa señora D. Juana Martínez Alejón, esposa de nuestro querido amigo D. Juan Yanguela, interno que fué durante varios años

de la escuela de párvulos de esta capital.

Reciba su desconsolado esposo, así como sus hijos, la expresión de nuestro más profundo dolor.

El ayuntamiento de la Puebla de Hijar ha ingresado en esta agrupación del Banco de España 84 pesetas 91 céntimos, para en su día satisfacer obligaciones de prima en enseñanza por atrasos hasta 31 de Diciembre del año 1901.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA está indicada para los catarros de la vejiga.

En la sesión que ayer celebró la Comisión provincial, se acordó el ingreso en la casa de Beneficencia, del demrente Luis Martínez y Martínez, natural de Villar del Cobo.

Para su entrega a la compañía arrendataria de contribuciones de esta provincia, la Intervención de Hacienda, en el día de ayer, formuló un cargo a la Tesorería, consistente en recibos de contribuciones sobre carreteras de 1.000 utilidades e industrial, importante 879'77 pesetas.

Por la guardia civil del puesto de Jabaloyas han sido detenidos los vecinos del mismo, Manuel Domingo, Záceras Sánchez y Justo Lázaro, por encontrarse con varias caballerías cargadas de leña en el monte pisar denominado «Majada», y carecer de la correspondiente licencia.

Dichos individuos han sido puestos a disposición del juzgado correspondiente.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA se combate la obesidad.

Dicen de Valencia, que algunos elementos liberales tenían conocimiento que se pretexto de celebrar los carlistas con una fiesta religiosa en Santa Catalina la idem onomástica de su amo y rey Carlos VII, tenían el propósito decidido al terminar ésta, de organizar una manifestación con banderas, y con objeto de que fracasara dicho proyecto, situáronse numerosos grupos de liberales y republicanos en la plaza de la Constitución.

Terminó la fiesta carlista-católica sin incidente alguno, y al salir de Santa Catalina los subditos del vecino de Venecia, no se atrevieron a organizar ninguna clase de manifestación, pues los elementos liberales allí apostados comenzaron a silbarles estrepitosamente.

Y ocurrió lo que era natural: los carlistas contestaron con denostos vivas a D. Carlos y los liberales con vivas a la libertad, continuando así hasta que llegaron los primeros a su casino de la calle de Gil Polo, no pasando la cosa a mayores gracias a la intervención de la policía y a la prudencia y consejos del inspector de vigilancia Sr. Martínez, quien logró disolver los grupos y apaciguar los ánimos, pues los últimos estaban dispuestos a que desapareciese del balcón del casino la bandera tradicionalista.

Quien usa el FERRO QUÍMICO BIS-LERI come con apetito.

El ayuntamiento de Cogolludo instó ayer en el Teatro 151 pesetas

12 céntimos, importe del tercer trimestre de recaudación por arbitrio de pesas y medidas.

Por contingente provincial ingresaron ayer en la caja de la Diputación, las cantidades siguientes: Hídenas, 123'49 pesetas; Codoñera, 567'67, y Gea, 299'72.

Esta noche á las nueve, en el café de la Glorieta, sección de canto y baile.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA es refrescante, digestiva y gaseosa.

En la reunión que anteayer celebró el Instituto de Reformas Sociales, continuó la discusión del proyecto de ley sobre el contrato del trabajo en su base óptima referente á las condiciones de la jornada.

Los Sres. Moret y Piezas Hartado combatieron que se limite la duración de las horas de trabajo, por entender que éste debe ser libre.

Añadieron que resultaría tiránico imponer condiciones que afecten al fondo del contrato.

El Sr. Azcárate dió cuenta de las informaciones hechas sobre la forma de desarrollarse la cuestión en el extranjero.

Por último, á propuesta del señor Dato, se aplazó la discusión hasta la sesión próxima.

El mejor antipaludico conocido es el NANOFLELE.

La guardia civil ha capturado á Pedro Núñez, capitán de una cuadrilla de bandidos, que arrojó una herreña, quemó vivo al dueño que estaba enfermo en cama, ató á los demás que habían en casa, la registró y se llevó el dinero.

El sobrino de la víctima, que fénix de los atados ha recorrido al Núñez, así como otros dos detenidos.

Falta apresar á dos bandidos más quienes persigue activamente la guardia civil.

Todos ellos pertenecen á la cuadrilla de Núñez, que tantas fechorías ha cometido.

El FERRO QUINA-BISLERI de Nivel las fuerzas á los convalecientes.

Comunican de Tala (Castellón) que en un periodo de tiempo relativamente corto se han cometido tres asesinatos. El último muerto era un político, hombre de acción, apellidado Belaguer.

Este, en la noche del jueves, en plenas fiestas, estando de reunión en una casa particular, charlando con sus amigos, fué muerto. El asesino disparó el arma contra el Belaguer desde la calle aprovechando la oscuridad que reinaba y al momento desapareció, caminó a través, sin que se lograra darle caza por sus perseguidores.

Los oficiales rudos que luchan en el Extremo Oriente van provistos de un efecto muy ingenioso.

Trátese de unos recipientes en que crece la carne sin necesidad de fuego. Esos recipientes se hallan contenidos en otros, hallándose ambos herméticamente cerrados. En el interior se encuentra la carne, mientras en el exterior hay depositada una mezcla que, al ponerse en contacto con el aire, reacciona, produciendo una temperatura capaz de determinar la elaboración del fogón en pocos momentos.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipaludico NANOFLELE.

**DESCUBRIMIENTO MARAVILLOSO PARA TENER EL CABELO ACEITE VEGETAL MEXICANO.** — Sorprendente e inofensivo invento que deja el cabello en su color tan natural, que se garantiza que nadie podrá conocer que esté teñido. No contiene tintura, ni mascha la cabeza ni las manos. Su uso es igual á cualquier aceite de tocador, y deja la cabeza agradablemente perfumada.

Único depósito de venta en TERUEL: Droguería Aragonesa, de Fermín Rodríguez, Tozal 24.

¿Teneís cariño á vuestra salud? Tomad el FERRO QUINA-BISLERI.

Ayer se recandaron en los fielatos de esta capital por concepto de consumos, 620'67 pesetas.

Si no quiere usted estar calvo use el

### Cefiro de Oriente Lillo

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere.

Véase el anuncio en cuarta plana.

### Páginas de la Historia

#### SAMUEL JOHUSON

8 de Noviembre.

Hijo de Miguel Johuson, librero muy acreditado, no solo en Lichfield, donde residía, sino en toda Inglaterra, nació en aquella ciudad en 8 de Noviembre de 1709, el autor ilustre de las «Vidas de los poetas ilustres».

El pintoresco estilo del crítico Boswell, ha dado un tinte novedoso y romántico á la gran figura del insigne moratista, crítico, y filólogo, novelista y poeta inglés.

Por reveses de fortuna que sufrió la de su padre, Samuel tuvo que suspender sus estudios para buscar un jornal con que ayudar á la subsistencia de su familia, y fíjese maestro de escuela y preceptor, traduciéndolo por un estipendio mezquino varias obras para un editor de Birmingham.

Su fealdad, aumentada por la afeción escrofulosa que padecía, hizo que se burlaran de él sus propios discípulos, y ya se encontraba muy desesperado cuando haló una viuda, Isabel Porter, ya entrada en años que atendiendo á su pasión, aportó al matrimonio 800 libras esterlinas, con lo que estableció una escuela, de la que uno de los discípulos fué el famoso autor Garrick.

A los 28 años estuvo en Londres, y después de grandes penitencias, por que nadie le atendía, logró entrar en un periódico, donde hizo, con asombro de todos los políticos, revistas parlamentarias, redactándolas en forma de cuentos de un país imaginario.

De aquí su fama, que aumentó con sus sátiras y con el estreno de su drama «Irene», que dió á ganar mucho dinero.

Publicó el periódico «El Callejero» (*The Rambler*) y retirado á su hogar al morir su mujer,

## ALMACÉN DE HIERROS, ACEROS Y FERRETERÍA DE JOSÉ RÍOS

(SOCIETAD EN COMANDITA)

### AMANTES, 12.—TERUEL

Frente al Casino Turolense

Abundante surtido en estufas, tubos y codos para las mismas, porcelanas, pozales, telas galvanizadas y metálicas, aros madera para crivetas y cedazos, puntas de París, alambres y herramientas para albañiles, carpinteros, cerrajeros y herreros, á precios muy económicos.

ocupóse en el «Diccionario inglés» que aumentó su renombre.

Perezoso en extremo, obtuvo una pensión de Jorge III, que le permitía vivir sin apenas trabajar.

Murió de un ataque de parálisis en 13 de Diciembre de 1784, en Londres.

(Prohibida la reproducción)

### ECHE USTED SALIVA

Un periódico francés da cuenta de la siguiente curiosidad:

Dice que solamente en Francia se invierte una cantidad verdaderamente exorbitante de goma para impregnar el reverso de los sellos, tanto de fanqueo como los timbres de anuncio.

Sin incluir lo que se destina para otros diferentes usos, como los sobres, las etiquetas, etc.

El año pasado se emplearon para estos fines treinta mil kilogramos de goma y el consumo del año próximo se calcula en cuarenta mil kilogramos.

Juzguese ahora la cantidad de saliva que será necesaria para humedecer 4.000 kilogramos de goma.

La jades alivacion!

Cloutz.

### Estación Meteorológica

#### DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del dia de hoy:

Báxometro 40° y el nivel del mar.	7705
Temperatura en centígrados.	60
Idem máxima á la sombra.	186
Id. mínima á cielo despejado.	33
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	1407
Prisión máxima en Km.	62
Lluvia en mm.	00

### MATADERO

Ayer se sacrificaron en el matadero público de esta ciudad las siguientes reses:

Cerdo: 6.  
Ovejas: 18.  
Cabezas: 18.  
Corderos: 14.

### CENTRO TELEGRÁFICO

#### AGENCIA MODERNA

#### El saneamiento

Madrid 8, 2-45

Definitivamente mañana, se pondrá á discusión en el Congreso

so el proyecto del saneamiento de la moneda: considerase como un triunfo de Villaverde el haber conseguido la primacía en el orden de asuntos puestos al debate.

### Silvela

En el discurso que el jefe del partido conservador ha pronunciado en el Ateneo se ha declarado ultra-reaccionario: ha causado profunda estupefacción tal discurso pues se tiene como un desprecio á las libertades conquistadas y que tanto se ufanan los conservadores en practicar.

### Gestiones

Son muchas las que se hacen cerca del general Azcárraga para ver de conseguir que acepte la presidencia del círculo conservador, entendiéndose estas gestiones como una aproximación hacia este hombre público que se tienen por muy significativas.

### Enfermo

El Sr. Montero Ríos se ha retirado indisputado á su casa, aunque por fortuna no reviste gravedad la indisposición.

### La escuadra española

Ha fondeado en Corcubión la escuadra española.

### Aplazamiento

El gobierno ha acordado aplazar la provisión de la subsecretaría del ministerio de Instrucción pública: dicho nombramiento parece que ofrece alguna dificultad.

### Salmerón

Insistese en que el jefe del republicanismo español está muy quebrantado en su salud y tiene decidido retirarse temporalmente de la política activa, seguidamente la prescripción de los médicos: aseguran que si asiste al Congreso es solo para dirigir las discusiones y que muy pronto saldrá para Almería.

### PARA ALFOMBRAR HABITACIONES

#### Mcquetas á 4 pesetas metro

Se han recibido en los GRANDES ALMACENES DE MUEBLES DE

### FIDEL BONILLA.

Calle de la Democracia, núm. 29

# AGUAS Y BAÑOS SULFUROSOS

INDICACIONES ESPECIALES

DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, muñecas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sifilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

**Felipe García Serrano**

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMÁTICO EN LA CAMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCIA SERRANO, NO, Paracuellos de Jiloca.

## CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18—MADRID

## TÓNICO-RECONSTITUYENTE

Y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanimando la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrofula, fefaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 58, MADRID

## LA POLAR

### Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL . . . . . 100.000.000 DE PESETAS  
GARANTIAS DEPOSITADAS . . . . . 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, a prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS a prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

## IMPRENTA Y LIBRERIA

## Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos.

Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia

## PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, sordera producida por las periféricas, fetides del aiento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

## ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald. Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

## Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanídico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pie, la Tubercolosis incipiente, Catarrhos bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecções gripeales, paludíacas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (santa Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, Gignás, 5.

## ¡MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL

## CEFIRO DE ORIENTE-LILLO



Práctico efectivo

de la Real Casa

Piel de invierno

y 20 ml

Ha quedado comprobado por infinitas de eminentes médicas, que el Cefiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tita pelada, eczema pectoral, alopecia seborrrea (cabeza grasa), caspa, humores, etc., etc.

Millones de personas que han usado el Cefiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

*El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato*

*|| Nada se paga si no sale el cabello ||*

Consulta por el autor D. Elio Lillo, Rambla de Canalejas, núm. 13, 1º.—BARCELONA, de 9 a 1 y de 3 a 6, días festivos de 10 a 1.

También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazar, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco.

## AVISO IMPORTANTE

25.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CEFIRO DE ORIENTE-LILLO